



朱国玉与救助对象合影

## 2 无私帮教心怀大爱 满腔赤诚情暖高墙

今年五月份,朱国玉收到了远在郑州轻工业大学就读的小敏发来的入党家庭成员政审函,她就是七年前,用一角、五角、一元存款凑足11元6角给服刑父亲的小女孩,这11元6角对于绝大多数人来说算不了什么,但对于孩子来说这点零钱是她的全部,饱含着她对父亲深深的爱。父亲判刑入狱,母亲改嫁他乡,这个坚强的小女孩选择陪着奶奶一起守着这个家,生怕爸爸回来找不到她们。朱国玉从小经历过贫困,深知贫困对孩子的影响是多么的巨大。得知该情况后,他便开始对这个小女孩进行帮扶救助,支持女孩完成学业,于是,他就成了女孩口中的“朱爸爸”。三年前,女孩考入了郑州轻工业大学,并以优异的表现成为学生会团支部书记,当学校准备吸收她入党时,她沉默了,她不知道家庭成员政审表该寄往何处?朱国玉根据小敏父亲的现实表现,出具了一张特殊的政审表。七月一日那天,小敏高高地举起右手,面对党旗庄严宣誓,成为中国共产党组织中的一员。

2016年4月,朱国玉驱车三百多公里去救助一位特困罪犯年迈多病的母亲和他未成年的孩子,当老人从视频中看到儿子时,再也抑制不住内心思念的痛苦,任凭悲伤的泪水在布满皱纹的脸上流淌,女儿则对着视频里的爸爸声嘶力竭地哭喊着:“爸爸,我爱你!”生怕爸爸不爱她就不回来了。女孩哭喊的话语刺痛了在场所有的人,爱是如此沉重,如此心痛。朱国玉把他女儿的故事讲给他听,他痛哭流涕,发誓要积极接受改造,就在去年,孩子的爸爸减刑释放,一家人又重新团聚了。

2019年6月23日凌晨,熟睡中的朱国玉接到了林西一中一个参加高考孩子发来的信息,信息是她今年高考的成绩单。作为理科生,她取得了539分超出了一本线60多分的好成绩,但谁能想到她三岁时父亲便被判刑入狱,母亲离家出走。没有父爱、母爱,更没有钱进过一天补习班的她,全凭自己的努力考入了天津理工大学药学专业。监狱得知这一情况后,与赤峰帮教志愿者协会进行联系,监狱爱心民警也纷纷解囊相助。朱国玉又与赤峰市多家爱心团队联系,截至目前已经为孩子筹到了二万多元,解决了孩子大学四年的所有学费。这个孩子是朱国玉五年前开始资助的一名特困罪犯的未成年子女,能为孩子圆梦大学、助力飞翔,朱国玉感到无比欣慰。

几年来,朱国玉累计帮教社会问题青少年上百人次,主动为贫困罪犯未成年子女捐款9万多元,发动社会爱心人士、爱心企业为特困罪犯未成年子女捐资助学5万多元,监狱及他个人救助过的特困罪犯未成年子女中有十四名已经考入了大学,还有多名初高中的孩子正以优异的成绩向梦想奔赴。

## 3 深情坚守初心不改 勇担使命笃行致远

在朱国玉从事教育改造工作的十多年里,得到了领导和同志们的充分肯定,先后荣获司法部表彰两次,共青团中央表彰一次,荣立个人二等功一次、三等功三次。2018年1月,他被司法部授予“全国新时代最美法律服务人员”荣誉称号。2018年12月,他被评为2018年内蒙古十佳法治人物。就在几天前,根据他救助特困罪犯未成年子女事迹改编的微电影《大爱警魂》荣获中央政法委主办的全国第四届平安中国“三微”比赛微电影作品奖。

面对荣誉朱国玉也有深深的自责,去年司法部法治乌兰牧骑摄制组到他家拍摄《高墙内的心灵捕手》时,他十二岁的儿子面对镜头说:“爸爸是一个不守信誉的人,在我三年级的时候就答应带我去北京天安门看升旗,去大连海洋馆,但爸爸总是一次又一次地说:下一次一定带你去,他答应得多了,不算数的也多了,所以我也不想了”。听到儿子的这番话,深深的愧疚感萦绕在朱国玉的心头,孩子不去天安门,不去海洋馆,虽然只是少了一份在同学面前炫耀的资本,但作为心理咨询师的他同样知道儿子也少了一份成长的经历。与朱国玉有着同样经历的民警还有很多,也许有人会问,这是你们警察应该做的。是的,他们也是这样想的。但是为了担负起警察的职责与使命,失去了多少陪伴儿女成长的机会。这牺牲大不大?大!但这是一种警察的忠诚、警察的担当。

总有一种深情叫坚守,守候初心不变的追求。总有一种深情叫坚守,守候使命担当的理由。朱国玉曾写过一首诗:一座灯塔将黑暗照亮,一句温暖是那样的深情。浪子回头是你我的心愿,谁来教化这笨犟的心灵。高墙里走来一支特殊的队伍,春风化雨你将心灵教化,舍己为公你风雨兼程,只为那幡然悔悟早日觉醒,用青春和热血守护祖国安宁。

(内蒙古政法队伍教育整顿领导小组办公室供稿)

# 高墙内的“心灵捕手” 高墙外的“无疆大爱”

——记赤峰监狱教科科长朱国玉



### 主要荣誉

2011年被内蒙古自治区监狱管理局授予个人三等功。

2013年被内蒙古自治区监狱管理局授予个人三等功。

2015年被共青团中央授予“优秀人生导师”。

2015年被内蒙古自治区监狱管理局授予个人三等功。

2018年被内蒙古自治区司法厅授予个人二等功。

2018年被司法部评为“最美法律服务人员”。

2018年被内蒙古自治区党委政法委、内蒙古自治区党委全面依法治区委员会办公室、内蒙古自治区司法厅评为内蒙古“十佳法治人物”。

近年来,监狱在押罪犯的犯罪类型和成分复杂多样,罪犯的报复性、凶残性、狡诈性、掩饰性尤为突出,脱逃、自杀、行凶的潜在危险随时可能发生,监管和教育改造难度明显增大。

## 1 温情陪伴融化坚冰 教育感化重塑新生

几年前,一个在押罪犯不服管理、抗拒改造,甚至多次自杀未遂。民警轮番谈教,依然无效,监狱决定让朱国玉对其进行心理治疗。第一次会谈,对方一言不发,甚至连看都不看朱国玉一眼。就这样一次、两次、三次,一连十几次,他依然无动于衷,面对这个冥顽不化的罪犯,朱国玉感到了前所未有的压力和困惑,只好调整会谈方式,由沟通变为陪伴。陪伴期间,朱国玉走访了他的家庭,并申请监狱启动帮扶救助基金,对他上小学的孩子开展“阳光助学”。每一次与孩子会面回来,朱国玉都会把女儿对他说的话转告给他,尽管对方依然不说话,但他的面部表情有了细微变化,这让朱国玉觉察到他的内心正在悄悄发生改变。转眼半年多时间过去了,当朱国玉第三十九次和他会谈时,他欲言又止。朱国玉发现机会来了,拍了拍他的肩头,给了他一个温暖的拥抱。他瞬间趴在朱国玉的肩头上哭了,终于开口问道:“我的孩子还好吗?”,朱国玉说:“很好,你的妻子和女儿都盼着你早点

儿回家呢。”这时他放声嚎啕大哭。那一天他们谈了很久,他对朱国玉说:“朱警官,你对我这么好,既帮助我的家庭和孩子,又耐心地开导我,如果我再抗拒改造,我还是人吗!”,听完这话,朱国玉的眼泪在眼圈里打转。一百多天的坚守、一百多天的陪伴,终于让他冰冷的心开始融化了。

这一心理矫治案例被司法部收录在案例库中,为同行们破解此类严重阻难难题提供了宝贵经验。

一名29岁的死缓限制减刑的罪犯,先有过自杀的经历,他自认为看不到希望,见不到光亮,只有漫漫刑期束缚的枷锁,感觉透不过气来,只有死亡才能解脱。经过朱国玉为期五周的信念植入,生命的种子开始在该罪犯内心生根发芽,他坚信只要民警不抛弃、不放弃,他必然会迎着阳光走向新生。

现如今,心理矫治已经成为监管改造、教育改造、劳动改造外第四种改造手段。爱心帮教和帮扶救助成为了教育改造罪犯的又一有力武器。